
数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」 ＜準備問題①＞

組 番 名前

次の問いに答えなさい。□１
（１）４７と２４の和を求めなさい。また，求めるための式も書きなさい。

（２）５５と３７の差を求めなさい。また，求めるための式も書きなさい。

次の にあてはまる数を求めなさい。また，求めるための式も書きなさい。□２

１４＋ ＝２２ －８＝１４（１） （２）

次の計算をしなさい。□３

１５＋０ ３６－０（１） （２）

６＋１１－８ １３－５＋９（３） （４）

２６＋５９ ５３－２７（５） （６）. . . .

４ ５ １ １
＋ －（ ） （ ）７ ８

７ ７ ２ ６

下の数直線で， の表している数を読み，次の（１）～（３）の数を求めなさい。□４

① ② ③

0 1 2 3

①（ ， ②（ ， ③（ ）） ）

（１）①より３大きい数 （ ）

（２）②より０３小さい数 （ ）.

（３）①，②，③の数の和 （ ）



＜準備問題①・解答＞数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」

１□
(１) ７１，式４７＋２４ (２) １８，式５５－３７

２□
(１) ８，式２２－１４ (２) ２２，式１４＋８

３□
(１) １５ (２) ３６ (３) ９ (４) １７ (５) ８.５ (６) ２.６

９ １
(７) (８)

７ ３

【解説】

１ １ ３ １ ２ １
(８) － ＝ － ＝ ＝

２ ６ ６ ６ ６ ３

４□
① ０.３ ②１.５ ③２.８

(１) ３.３ (２) １.２ (３) ４.６

【解説】

(３) ①＋②＋③＝０.３＋１.５＋２.８＝４.６



数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」 ＜準備問題②＞

組 番 名前

次の積や商を求めなさい。また，求めるための式も書きなさい。□１

（１）１２を４でわった商 （２）８と１２の積

（３）１２を１８でわった商 （４）２と５の和と４の積

次の計算をしなさい。□２

２×７.４ ４６.５÷ １５（１） （２）

５ ３ ６ １５
× ÷（ ）３ （４）

１２ ５ ７ ２１

次の式をくふうして計算しなさい。また，途中の式も書きなさい。□３
４ ４

０.４×６＋０.４×４ ２× ＋ ×５（１） （２）
７ ７

次の にあてはまる数を求めなさい。□４

×５＝３０ ４８÷ ＝３（１） （２）

(５＋ )÷２－４＝１（３）

次の問いに答えなさい。□５

（１）縦５.２㎝，横１５㎝，高さ１０㎝の直方体の体積を求めなさい。

（２）道のり２０３㎞を，３時間３０分で行きたい。時速何㎞で行けばよいか求めなさい。



＜準備問題②・解答＞数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」

１□
(１) ３，式１２÷４ (２) ９６，式８×１２

２
(３) ，式１２÷１８ (４) ２８，式（２＋５）×４

３

２□
１ ６

(１) １４.８ (２) ３.１ (３) (４)
４ ５

【解説】
６ １５ ６ ２１ ６

(４) ÷ ＝ × ＝
７ ２１ ７ １５ ５

３□
４

(１) ０.４ ×(６＋４) ＝ ４ (２) (２＋５)× ＝ ４
７

４□
(１) ６ (２) １６ (３) ５

【解説】

(３) (５＋□)÷２－４＝１ 左右の辺に４を加える。

(５＋□)÷２＝５ 左右の辺を２倍する。

５＋□＝１０

５□
(１) ７８０㎝ (２) 時速５８㎞

３



数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」 ＜基本問題①＞

組 番 名前

次の にあてはまる数やことばを書きなさい。□１

（１）正，負の数の乗法では，同符号の２数の積は，絶対値の積に をつける。

（２）正，負の数の除法では，異符号の２数の商は，絶対値の商に をつける。

（３）６×６は，指数を使って と表される。

（４）２数の積が になるとき，一方の数を他方の数の逆数という。

（５）－５の逆数は である。

下の数直線で， の表している数を読み，次の（１）～（３）の数を求めなさい。□２

② ① ③

-1 0 1 2

（ ）， （ ）， （ ）① ② ③

（１）①が右に３動いた数

（２）②が右に１.２動いた数

（３）③が左に２.８動いた数



＜基本問題①・解答＞数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」

１□
１

(１) 正の符号 ＋ (２) 負の符号 － (３) ６ (４) １ (５)－
２

５

２□
① ０ ６ ② －１ ２ ③１ ６. . .

(１) ３.６ (２) ０ (３) －１.２

【解説】

(１) ０.６＋３＝３.６

(２) －１.２＋１.２＝０

(３) １.６－２.８＝－１.２



数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」 ＜基本問題②＞

組 番 名前

次の計算をしなさい。

（１）１５－２４ （２）－１８－２７. .

２ ２
（３）－３ （４ （－５)）

（５）(－４)×５ （６）(－２４)÷(－３)

３ ７ ５ １
－ ＋ －（ ）７ ＋ － （８）

４ ４ ６ ４

２ ２
－（ ）９ ×(－９) （10） ６÷

３ ３



＜基本問題②・解答＞数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」

(１) －９ (２) －４.５ (３) －９ (４) ２５ (５) －２０ (６) ８

１３
(７) －１ (８) － (９) －６ (10) －９

１２

【解説】

(３) －３ ＝－(３×３)＝－９ (４)（－５) ＝(－５)×(－５)＝２５
２ ２



数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」 ＜応用問題①＞

組 番 名前

次の計算をしなさい。

（１）７－１２＋１４ （２）５＋(－９)－４

（３）８＋３×(－３) （４）１６＋(－７１)－(－１０２)＋２５. . . .

（５）８×１５÷(－３) （６）４８÷(－８)×(－６)

(７) (－５) －７×４ (８) －６×｛９＋(－１３)｝
２

４５ ９ ５ ７ ３
－ ÷ － ÷（９) (－６) ＋ (10)

２

２ １４ ３ １２ ８



＜応用問題①・解答＞数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」

(１) ９ (２) －８ (３) －１ (４) ７.２ (５) －４０ (６) ３６

１
(７) －３ （８）２４ （９）１ （10）

９



数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」 ＜応用問題②＞

組 番 名前

－３ －２ －１ ０ １ ２ の６枚のカードがあります。この中から，２枚のカード□１
を選び，１枚目に選んだカードを Ａ ，２枚目のカードを Ｂ とします。このとき，次の問いに

答えなさい。

（１）２数の積 Ａ × Ｂ と２数の差 Ａ － Ｂ がつねに負の数になります。

このとき，１枚目に選んだカード Ａ は，正の数，負の数，０のどれになりますか。

（２）２数の和 Ａ ＋ Ｂ が負の数になるとき，２数の積 Ａ × Ｂ のとる値をすべて求め

なさい。

右の表は，Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅの□２
５人の新体力テストの得点と全校の 生 徒 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

＋８ －１ －９ ＋11 －２
平均点との差を示したものです。Ａ 平均との差

の得点が６０点のとき，次の問いに （点）

答えなさい。

（１）Ｄの得点はＢの得点より何点高いですか。

（２）全校の平均は何点ですか。

（３）５人の平均は何点ですか。



＜応用問題②・解答＞数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」

１□
(１) 負の数 (２) －６，－３，－２，０，２，３，６（順不同可)

【解説】

(１) ２数の積 Ａ × Ｂ がつねに負の数になるには Ａ Ｂ どちらかが負の数にな

る。 Ａ が負の数ならば， Ｂ は正の数になる。

このとき，２数の差 Ａ － Ｂ は負の数になる。

（例 －３－２＝－５，－１－１＝－２など ）

Ａ が正の数ならば， Ｂ は負の数になる。

このとき，２数の差 Ａ － Ｂ は正の数になる。

（例 ２－（－１）＝３，１－（－３）＝４ など）

(２) ２数の和 Ａ ＋ Ｂ は負の数になるのは（ Ａ ， Ｂ ）の組合せが

（－３，－２ （－３，－１ （－３，０ （－３，１ （－３，２））， ）， ）， ），

（－２，－１ （－２，０ （－２，１ （－１，０ ，になる。）， ）， ）， ）

それぞれの組の積を求めると

６，３，０，－３，－６，２，０，－２，０となる。

２□
(１) １２点 (２) ５２点 (３) ５３.４点

【解説】

(３) 基準との差の平均を求めます。

｛(＋８)+(－１)+(－９)+(+１１)+(－２)｝÷５ ＝ １.４

基準に差の平均を加えます。５２＋１.４ ＝ ５３.４



数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」 ＜応用問題③＞

組 番 名前

次の計算をしなさい。□１

（１）１５－(－１２) ÷６
２

（２）－８ －(－６)
２

１６
（３）５－０７５ ×. ２

３

２３ １ ３ ５
(４) －６ ÷ × × －２

２
－

２ ５ ７ ３

利根川に水上バス，ボートの２隻の船が行き来しています。水上バスは時速２１㎞，ボートは□２
せき

分速７５０ｍでそれぞれ走っています。また，川の流れは下流に向かって分速１５０ｍで流れて

います。川のある地点をＡ地点と決め，Ａ地点より上流への方向を 正の方向として考えます。こ

のとき，次の問いに答えなさい。

（１）今，Ａ地点を水上バスが下流に向かって走っています。１時間半後の位置を求めなさい。

（２）Ａ地点から上流へ３㎞行ったところにＢ地点があります。水上バスがＢ地点から下流のＡ地

点へ向けて出発します。同時に，Ａ地点からＢ地点へ向けてボートが出ました。どちらが何分

早くそれぞれの地点へ到着できるか答えなさい。



＜応用問題③・解答＞数学１ １章 正の数・負の数 「正の数・負の数の計算」

１□
１６

(１) －９ (２) －５８ (３) ２ (４)
５

【解説】
２３ １ ３ ５

(４) －６ ÷ × － × －２２

２ ５ ７ ３

３ １ ３ ２５
＝ －６ ÷ × － × －２２

２ ５ ７ ９

３ １ ３ ７
＝ －６ ÷ × － ×２

２ ５ ７ ９

３ １ １
＝ －３６÷ × －

２ ５ ３

２ ２
＝ －３６× × －

３ １５

１６
＝

５

２□
(１) －４５㎞（Ａ地点から４５㎞下流）

(２) １分早くボートが到着する。

【解説】

水上バス：３５０ｍ／分

ボート：１００ｍ／分

川の流れ：１５０ｍ／分

(１) 水上バスの速度は(１５０＋３５０)ｍ／分，１時間半後は９０分

(１５０＋３５０)×９０＝４５０００ Ａ地点から４５㎞下流

(２) 水上バスが３㎞進むには，３０００÷(３５０＋１５０)＝６ ６分

ボートが３㎞進むには，３０００÷(７５０－１５０)＝５ ５分

１分早くボートが到着する。


